

附件

第十批“全国民主法治示范村（社区）”拟推荐对象 工作简介

一、拟推荐对象基本情况

深圳市龙华区民治街道北站社区坐拥华南特大交通枢纽深圳北站，社区党委坚持以习近平法治思想为根本遵循，以政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“五治融合”提升居民法治素养与参与效能，荣获“全国先进基层党组织”“全国最美志愿服务社区”等称号，成功打造高密度超大城市社区治理“共享样本”。

二、主要工作成效

（一）坚持党建引领，筑牢基层治理法治基石

以学铸魂推动习近平法治思想落到基层。抓关键“点”，聚焦社区“两委”班子、党员干部、网格员、居民骨干及退役军人等关键群体，通过“三会一课”、微党课、书记法治茶话会等载体，以上率下深学思想。抓常态“线”，坚持“一月一主题、一月一活动”，依托新时代文明实践站把法治教育融入周末家庭日、亲子课堂等活动，推动习近平法治思想深入人心。抓联动“面”，党支部联动德纳、京师等律所共建，推出“普法微课堂+法治大讲堂”双课堂，发布以案释法30期，开展讲座60余场，让普法

打造为广受欢迎的“连续剧”，确保习近平法治思想飞入寻常百姓家。

（二）坚持民主理念，全面融入基层治理实践

把全过程人民民主做成生动场景，升级打造“一社三会”治理模式，依托居民议事会、专家参事会，党员群众共享会、书记法治茶话会、“我是创业话事人”激发群众参与治理内生动力。以居民议事会“讲情讲理”、专家参事会“讲法”推动解决“数字化北站”、铁路降噪、居家养老等20余项治理难题。三年来，社区党员群众共享会志愿服务时长超10万小时，召开书记茶话会51场，收集意见建议128个，解决居民操心事70多件，推动民主协商成为破解基层治理困境的“金钥匙”。

（三）坚持惠民助企，聚力提升基层治理效能

1. 深耕多元法治队伍，激活解纷止争“引擎”

通过“法律明白人”、调解员、法律服务队把“枫桥经验”融入社区最小单元。建强“法律明白人”队伍。吸纳全国巾帼建功标兵、全国优秀律师、全国道德模范等5名先进，培育社会组织带头人20余名，深入企业、学校、楼栋等精准排查矛盾260余场，调解纠纷160余宗，开展普法20多场。张莹莹夫妇助残法律服务超百人次；辛先霞“法律明白人”调解工作室调解200余场，化解重大疑难纠纷10余宗。优化专业调解员队伍。联合司法所、律所引入专职调解员、律师兼职调解员，开展技能培训、“邻里说事堂”达人培育、纠纷调解400宗，成功率达98.2%。

组建多元法律服务队伍。整合法律顾问、民警、律师、社工、乡贤五方力量，推行“基层法律服务+人民调解”模式，以“网格化”精准破解行业性、复杂性矛盾，提供法律咨询 560 余宗，处置民意诉求及案件 5000 余宗。

2. 构建全域阵地体系，打造法润人心“风景”

建成全市规模最大的国家安全教育阵地玉龙公园和首条“双拥”示范街区，同步打造法援公园、禁毒基地、青年法治微公园等特色阵地，实现“一场景一主题”沉浸普法。整合党群服务中心、亲邻阵地等资源，设立法律服务窗口、“法律明白人”工作室，24 小时法治图书角、未成年人保护法主题空间，形成“主题公园+示范街区+微空间”全域法治文化网络。

3. 增强普法宣传力度，绘就民生幸福“图册”

品牌活动常态化。推行“一群体一主题”法治计划，开展残障人士法援屋、退伍军人法治讲堂、儿童模拟法庭、法治读书会等系列活动，实现全龄全域精准覆盖。主题活动精准化。紧扣宪法日、民法典宣传月等节点，开展宪法晨读、普法舞台剧、法治研学、养老反诈等 120 余场。“法治+”活动融合化。将法治元素嵌入社区春晚、亲邻文化、重阳敬老、暑期快乐营等日常文化活动，以法治书画、亲子绘本、电影赏、游园会、法治文艺展等形式，实现普法与生活无缝链接。